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Állami közigazgatás.
Versecz, 1897. okt. 9-én.

Most, midőn törvényhatósági tisztvise­
lőink választása után annyira a mennyire 
lecsilapodtak a tisztúj itás előtt oly izgatott 
kedélyek, midőn az egymás ellen küzdő 
pártok személyes torzsalkodásai elnémulni 
látszanak, felmerül azon kérdés, vájjon nem 
ez volt e az utolsó tisztiijitás városunkban, 
vájjon a következő hat év alatt meg fog e 
óldatni a törvényhatóságok állami közigaz­
gatásának kérdése.

Hogy ezen mególdásra égető szükség 
van azt tudja mindenki, folytonosan hang­
súlyozzák a közvélemény szószólói, a nagy 
napi lapok is.

A városi és megyei törvényhatóságok 
bizottsági tagjai a legtöbb helyen politikai 
pártok szerint csoportosulnak s számtalan 
esetben befolyásoltatják magukat, a dolgok 
lényegét nem igen tekintik, hanem kihasz­
nálják pártezéljaikra.

De nem kell éppen politikai pártokként 
oszolnia egy városi bizottságnak. Lehetnek 
pártok helyi szempontból, úgy nevezett vá­
rosi klikkek. Ezek is nem valami kesztyűs 
kézzel küzdenek. Valóságos esete-paté fej­
lődik ki néha napján a közgyűléseken.

De tekintsünk most el ezektől. Az 
elöljárók választott emberek. Sok tisztviselő 
tud pártatlan lenni, de sok nem. Az egyik 
félti a pártja kegyét és hogy azt el ne ve­
szítse, teljesít minden kérést, igér fíit-fát, 
nehogy a következő választáson pártja ál­

tal elejtessék. A másikban benne van a 
bosszú és azon ellenpárt tagjainak, kik a 
választás alkalmával ellene küzdöttek és 
megválasztását akadályozták legméllányo- 
sabb kérését is negligálja. A harmadik a 
választás előtt mindent megenged, minden 
előtt szemet huny, hogy híveket nyerjen. 
Es igy tovább.

A város elöljáróinak, a megye elöljá­
róinak függetleneknek kell lenniük és még 
kevésbbé függhetnek magánemberek magán 
érdekeitől. Kötve kell lenniük szabályokhoz, 
törvényekhez, felsőbb hatósághoz, de a vá­
rosi bizottság minden tagjától nem tehetik 
függővé magukat, létezésüket, Ítélkezésük 
módját és a közigazgatás mikénti veze­
tését.

Ha a városi tisztviselő a belügyminisz­
ter kinevezettje, ki ennek a magas felettes 
hatóságnak tartozik szorgos számadással, 
úgy nem kell kegyet kérnie a polgároktól, 
kik tőle igazságot kérni jönnek és a kik­
nek most az igazságot úgy kell osztani, 
hogy az az igazság a hatalmasabbik javára 
szóljon.

A közigazgatás államosítása létkérdés. 
Es mert létkérdéssé vált, nem szabad a kor­
mánynak félnie és kerülnie e kérdést, ha­
nem igenis óvatosan bele kell nyúlni és a 
zavarból végleges rendet kell teremteni. Ha 
pedig nem lehetne a közigazgatás államosí­
tását egyszerre keresztülvinni úgy, hogy az 
kétségtelenül az ország érdekeinek legliat- 
hatósabban a javára váljék, akkor meg kell 
oldani a kérdést részletekben.

A kormánynak minden esetre köteles­
sége foglalkozni e kérdéssel és a megoldás 
első részletét próbálja meg úgy, hogy egye­
lőre a városok és megyék első hivatalno­
kát, az alispánt, polgármestert nevezi ki ö. 
így azok a férfiak, kik a közigazgatást tu­
lajdonképpen vezetik, csakugyan kezükben 
fogják tartani a közigazgatás vezetését és 
nem lesznek iekötelezettyei bizonyos embe­
reknek.

Á közigazgatás államosításától is so­
kat függ hazánk jövője és államunk mi­
kénti alakulása, fejlődése.

NAPI HIREIÍ.
0 felsége apostoli magyar királyunk neve- 

napját igaz lelkesedéssel és kitörő örömmel ülte 
meg városunk közönsége A középületek és sok 
magánház fel voltak lobogózva. (Csak a gör. 
kel. szerb iskolák disztelenkedtenek zászló nél­
kül.) A róm. katli. templomban tartott halaadó 
istenitiszteleten megjelentek az összes állami, 
városi, megyei tisztviselők, a katonatisztikar, az 
iskolák tanari és tanítói növendékeikkel. A tem­
plomi éneklőkar igen szép magyar királyhym- 
nuszt zengedezett, A róm. kath. templomból 
a gör. kel. székesegyházba vonult a közönség 
a diszmisére. Az istenitisztelet végeztével a 
templomi éneklökar a „Gott erhalte“-t énekelte 
szerb szöveggel. A magy. kir. állami főrealiskola 
hazafias tanárai és ifjúsága szintén megragadtak 
az alkalmat, hogy U felsége iránti hódolatuknak 
és hatáitalan örrömüknek kifejezést adjanak. 
Tíz órakor ünnepélyt rendeztek a nemzeti szinti 
drapériákkal feldíszített tornateremben. Buday 
József igazgató hosszabb, tartalmas beszédben 
ismertette U felsége örökemlékü elhatározását, 
lelkesítette az ifjúságot a haza és király iránti 
szeretetre. Az ünnepén elején és végén az ifju-

Tárcza,
Emlékezés

egy uj történeti kézikönyvről.
— A „Délvidék“ eredeti tőrczája. —

Irta: Schmidt Ágoston, fehórtemplomi fVígymn. tanár.

Alig hiszem, hogy bárki is kétségbe vonná, 
miszerint szellemi kultúránk alapja a tanügy­
ben rejlik; örömmel kell tehát üdvözölnünk 
minden oly jelenséget, mely annak sikeres 
előmozdítására fontos tényezőül szolgál. Ily 
örvendetes jelenséget képez tankönyvirodalmunk 
terén a fehértemplomi tögymnásium derek igaz­
gatójának csak nem régiben megjelent tort. 
kézikönyve, e czimmel: „Magyarország Törté­
nete. A középiskolák felső osztályainak hasz­
nálatára. Irta Király l’ál. Bevezetéssel ellátta 
Szilágyi Sándor. Budapest. 1897.“ melyről jog­
gal mondhatjuk, miszerint tankönyvirodainuink 
jeles müvei gyarapodott.

Ila nem ismernök is szerzőnek a törtónet- 
irás terén szerzett hírnevét, úgy eléggé meg­
győződhetünk a mii jelességéröl Szilágyi Sándor­
nak, kiváló történettudósunknak a Bevezetésben 
olvasható, szép elismeréssel nyilatkozó, követ­
kező soraiból: „Magyarország története Király 
Páltól becsülettel megállja helyét nemcsak tan­
könyv, hanem történeti irodalmunkban is.

Latszik, hogy egy régi gyakorlott történet 
Írónak munkája ki első behatóbb ismereteit 
nem ennek írása közben meríti, hanem a for­
rásokat részleteiben is ismeri, sokat feldolgozott 
belőlük, s uralkodik a roppant anyagon, mely 

, rendelkezésére all. Az egy öntudatosan maga 
elé tűzött programm megvalósításán dolgozik.“ 
Már maga e néhány idézett sor is eléggé mu­
tatja miben összpontosul a mii teljes érdeme, 
mikben nyilvánulnak annak kiváló előnyei: nem 
is lehet ezek után egyéb czélom, mint e müvet 
megismertetni, s annak részleteit érdemlegesen 
méltatni

Alig van tudomány, mely oly nagy és 
gyors fejlődésnek indult az utóbbi időkben, 
mint hazai történet Írásunk. Az archaeologiai kuta­
tások, a régi kútfőknek kritikai méltatása, á 
levéltáraknak szorgalmas tanulmányozása oly 
eredményekre vezettek, melyek sok történeti 
tényt egészen más színben tüntetnek fel, vagy 
egészen uj ismeretekkel gazdagítanak. Hisz még 
nem is oly nagyon régen a beköltózködő magyarok 
honfoglalásara s az itt talált népek rajzára a 
névtelen jegyző (anonymus) regés krónikáját 
tartottak egyedüli hiteles kútforrasnak; ma már 
tekintélye egészen megdöntetett, de mint ke- 
gycletes nemzeti hagyomány, nagy becsben áll.

Hunfalvy Pál, Vámbéri Armin, Salamon 
Kerencz, Thaly K. Szilágyi Sándor, Fraknói 
Vilmos s más jeles tudósok érdekes, uj adatok­
kal gazdagították hazai történelmünket. E ha­

ladással lépést kell tartania történet-tanításunk­
nak is. Egyes tankönyveink igyekeztek ugyan a 
hiányokat némileg pótolni, de vagy a szövegen 
álló toldalékokkal, vagy közbeszólt lexikális rö- 
vidségti adatokkal, melyekből a nemzet történeti 
fejlődésének egységes képe alig volt megálla­
pítható. E tekintetben valósággal hézagpótló 
munkának keli jeleznem Király Pál történeti 
kézikönyvét, s örömmel üdvözlöm a szerzőt; 
mert azonkívül, hogy kritikailag megállapított 
hiteles kútfőkből meríti adatait, a legújabb ku­
tatások eredményeit is oly szakavatott tollal 
szövi anyagának halmazaba, hogy a mii egyes 
fejezetei, mint becses tört. tanulmányok, akár 
önálló czikkek gyanánt is megjelenhetnének: 
összeségükben mégis oly összefüggő, szerves 
egészet alkotnak, melyből nemzetünk átalaku­
lásának, műveltségének, alkotmányának, nemzeti 
intézményeinek fokozatos fejlődése egységes 
tört. képben domborodik ki.

A mily önállóság mutatkozik a mü anya­
gának feldolgozásában, épp oly önállóan járt el 
annak elrendezésében. Történelmét nem a hu­
nokkal kezdi, hanem miután az őskornak ha­
zánkban talált emlékeit érdekesen leírta, áttér 
Magyarország régi lakosaira. Majd a római hó­
dításokról szólva élénk vonásokban ecseteli a 
római életet Pannóniában és Daciában, mit a 
rómaiak harczainak s bukásuk leírása követ. 
Sok érdekes adattal tárgyalja ezután a hunok 
föllépését, majd az ezek nyomában megjelenő



ság Szörényi J. tanár vezetése alatt hazafias 
dalokat zengedezett.

Református magyar istenitisztelet tartatik 
ma d. u. 3 órakor az állami föreál iskola rajzter­
mében, melyről az egyház híveit ez után is ér­
tesíti az egyház gondnoksága.

Rendkívüli városi közgyűlés. Most pénteken, 
szeptember 8-án, a varos P á 1 f f y Elemér fő­
ispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, mely a szakadó eső következtében bizony 
nem igen volt valami nagyon látogatott A 
napirend előtt elnöklő főispán előterjesztette a 
közgyűlésnek, miszerint a földmivelésügyi m. 
kir. Miniszter kérdést intézett hozzá, hogy az 
állami vetömag-kolcsön tárgyában a város áltál 
tett felterjesztésben hogyan érti a varos azt, 
hogy szavatosságot valal a kistermelőkért? Mint­
hogy pedig főispán tudtával a város ezt úgy 
értette, hogy keszfizetőségi felelősséget a jövő 
évi termés után kifizetni és a mag kulcson vevők­
től közigazgatási utón fogja a magért jaró ösz- 
szegeket behajtani, ennélfogva a dolog sürgős­
ségére való tekintettel ily értelemben sürgonyozót t 
is főispánunk a Ministernek. Egyúttal előterjeszti 
főispán a Ministernek sürgönyválaszát, miszerint 
a Mezőhegyesi koronaurodalom mar utasítva 
lett, hogy a szükséges vetőmagot Verseczre 
haladéktalanul szállítsa. R o t t 1 e r képviselő 
indítványozza, hogy a főispán előterjesztése kö­
szönettel tudomásul vétessék, amit a közgyűlés 
meg is tett. A rendkívüli közgyűlés első tárgyát 
képezte a községi bíráskodási tisztnek egy más 
tanácsosra való átruházása, minthogy Pavlovics 
pénzügyi tanácsos, ki eddig községi biro is volt, 
egyúttal árvaszéki e’öadónak választatott meg 
a közgyűlés által. A tanacs javaslatára a köz­
ségi bíró teendőivel Caiman katonaügyi ta­
nácsos lett megbízva, mig árvaszéki gondnokká 
Caiman helyett Kehrer Béla gazdasági taná­
csos lelt a közgyűlés által kinevezve. A rövid 
tárgysorozat második pontját Kossirovics 
aljegyző kérvénye képezte, ki hogy az állásához 
szükséges qualifikacziót megszerezze egyelőre a 
polgármestertől két heti szabadságot kapott 
Minthogy pedig ennyi idő alatt jogszigorlatra 
elkészülni lehetetlenség, a közgyűléstől az e 
hó 18 an fejaró szabadsagához még hat heti 
szabad iágot kért. A közgyűlés a kért szabad­
ság meghosszabbítást szó nélkül megadta, s 
ezzel, a rövid félóráig tartó gyűlés tárgysoro­
zata ki is lett merítve.

Herczeg Ferencz főispán ez alatt a czim 
alatt a „Hircsarnok“ kőnyomatos azt irta, hogy 
mivel Palffy föispánnunkat kinevezik állam- 
számvevőszéki alelnöknek, helyére a virseczi

germánok-, avarok- és frankokról szol, tanulsá­
gosan ilesztve a népek hatását a hazai föld 
történetének keretébe. Ezek után ismerteti Ma­
gyarországot a honfoglalás idejében, s szárma­
zásunkról, a magyarok vándorlásairól, a hon­
foglalásról és a kalandozásokról szólva áttér 
nemzetünk atalakulasanak leírására. Ezután kö­
vetkezik az egyes korszakok tárgyalása; e helyben 
csak a főbb czimeket adva u. m : Magyarország 
mint királyság, hazánk mint választó királyság, 
Eőnemességünk a király fölé kerül, A Hunyadiak 
kora, A hanyatlás, A megoszlott Magyarország, 
A független Erdély, Torok világ, Reformatio, 
Ellenreformátió, Erdély túlsúlya, Kurucz-labancz 
világ, A franczia háborúk, Az uj korszak, Az 
országgyűlések, A modern Magyarország meg­
alapítása. A mű záradékául a Függelékben a 
kútfők ismertetése következik; legvégül mellé­
kelve találjuk a I — XII. Nemzedékrendi táblákat 
továbbá a magyar királyok, Erdélyi fejedelmek 
es Török szultánok sorrendjét.

A kik a tanügy iránt meleg érdeklődéssel 
viseltetnek, azoknak bizonyára örvendetes tu­
domásukra szolgai e mü megjelenése, aminthogy 
máris magára vonta a tudós körök figyelmet, 
•s nem csekély elismerésben részesült; de nem 
kevésbbé érdekelheti az egész müveit világot, 
mert hi-z itt nemcsak oly tankönyvről van szó, 
melyből már serdülő ifjak merítik általános 
műveltségűk tudását, kiket csak egy lépés választ 
el a nyilvános élet küszöbétől, hanem oly mű­
ről is, mely — mint a Bevezetésben Szilágyi 
S. említi — történeti irodalmunkban is megállja 
helyét. így tehat mindazoknak, kik hazai tör­
ténetünket behatóbban megismerni óhajtják, e 
becses mű élvezetes olvasmányul szolgál.

Mennyi tudásnak, búvárkodásnak és sok 
évi tapasztalatnak eredményét latjuk e műben 
Összpontosulva ; mily sok érdekes tudnivalóra 
akadunk a mü olvasása közben.

A mü elején találjuk t2. 1.) a tolnamegyei 
Lengyelen, a Kapus mellékvölgyében létezett 
ősközség gazdag temetőjének érdekes leírását; 
hazánk legrégibb lakóiról (3. 1.) megtudjuk, hogy

főispán! székre orsz. gyűl. képviselőnket Her­
czeg Ferenczet neveznék ki. Herczeg kijelen­
tette hogy a hír nagyon meglepi semmit sem 
tud a dologról. Ha a kormány megkínálná a 
föispánsággal akkor sem fogadná el, mivel nem 
akar hivatalnok lenni. Azt mondotta erre a 
hírre: „Ha hivatalnok akartam volna lenni, 
alolról kezdtem volna, nem pedig a főispánságon. 
Mi versecziek pedig akármennyire örülnénk is 
Pálffy főispánunk fényes carrierjének, őszintén 
megvalljuk, nem szeretnénk, ha távozna körünk­
ből s ha csak rajtunk múlna bizony mi még 
nagyon sok ideig nem eresztenénk el városunk­
ból, mert egy olyan erélyes kézre, oly józanul 
gondolkodó, a város javát kereső főre mint 
amilyent ö benne bírunk igen nagy szüksége 
van még Versecz varosának.

A verseczi kerékpár egyesület a múlt Va­
sárnap tartotta meg első nyilvános versenyét a 
pancsovai országúton, mely alkalommal nagy 
közönség jelent meg, hogy a fiatal, törekvő 
egyesület tagjait érdeklődésével bátorítsa és 
gyamolitsa. A győztesek a következők valának. 
A kezdők -fOOO méteres futásánál. 1-sö Eber- 
hardt A., 2-ik Tangl M., 3-ik Oszwald J. A 
nők versenyénél I. Heim E., II. Neukomm H., 
III. Jausz I. k. a. A 10.000 méteres versenynél; 
I. Scheiter E., II. Scherter T. III. Weifert Ottó. 
A seniosok versenyénél: I. Oszwald J., Gries J. 
A lassú menetnél (200 méter) I. Weifert Ottó, 
II Tauber M. A vigaszversenynél: I. Scherter 
T., II. Tangl M. Az Adlerféle dijat Tranpits 
C. nyerte el. A verseny után tánczmulatsag 
tartatott a Baross szállodában.

Nemzeti színészet. A mióta az annyi sok 
utánjárással és küzdéssel megalakított „Délvi­
déki sziniszövetkezet“ f náll, még sohasem in­
dult meg a sziniszezon oly nehezen, oly sok 
baj közt, mint éppen ez idén. Feterdy igazga­
tóra nagyon súlyos terheket rakott a nyári 
rósz sziniévad, itt is, ott is támadták a délvi­
déki lapokban. A közönség bizalma ingadozott, 
mig végre megjelent a társulat titkára, a szövet­
kezett városok szinügyi bizottságai értekezletet 
tartottak, s a társulat a múlt Vasárnap meg­
kezdte működését. Hogy közönségünk tud áldo­
zatot hozni a magyar szinügyért kitűnt abból, 
hogy a 2800 kor. biztosított bérlet és segély 
par nap alatt alá volt Írva. A múlt héten azon­
ban nem volt megelégedve sem a közönség sem 
a társulat A tagok közül sokan hiányoztak, 
zenekar nem volt s igy csak olyan kényszer- 
darabokat lehetett előadni. A dolgok azonban 
most a megváltoztak, a hiányzó tagok megér­
keztek, s a jövő héten valószínűleg rendes kerék-
k snenmorvLi

keleten az agathyosek, a Duna és Tisza közében 
a jazygok, délnyugaton a kelták, ész. ny.-on 
pedig germán törzsek valának. Az agathyrsek 
Hcrodot szerint egy Isten hivök voltak. A 
romai életről Dácziában (15. 1.) az alhurnus 
Major (Vöröspatak) most sz Katalinnak nevezett 
aknában talált viaszos lapok (tabulae ceratae) 
adatai szerint olvassuk, hogy 168 előtt Alb. 
Majorban egy bárányka 1 frt. 45 kr, malacz 
2 frt. bor literje 70 kr. A pénzt napi egy szá­
zalékra kölcsönözték a szegény munkásoknak. 
Magyarországot a honfoglalás idejében, az egy­
korúnk adataiból merítő újabb kutatások nyo­
mán ismerteti (36. 1. ; a bekóitozködö magya­
rok számát (45. I.) Jbn Daszta 20,000 lovasról 
szóló adatából 300,000-re becsüli, a harczképes 
férfiak szamát 60.000-re téve. A vitás székely­
kérdés mególdásakép olvassuk a 47. lapon: 
„Honfoglaló őseink előtt az uj haza nem volt 
ismeretlen Az alföldet fölverték már 862-ben; 
a keleti részek szegélyein jóval az átköltözés 
előtt telepszik meg egyik törzsünk: a későbbi 
székelyeit, s tálán már megszállották a két 
Kukullő és Maros völgyeit is, mikorra beérkezik 
a nemzet zöme." Az oláhok (98. 1.) az erdélyi 
szorosokon at települnek hazánkba, mint nomád 
pásztorok. II. Endre király idejében emlittetnek 
legelőször. Kálmán király halála (70. 1.) 1116. 
febr. .Tara van teve. Igen tanulságosak az Ár- 
padházi (1001—1301' korszákra való „Vissza­
tekintés,, (99. 1.) vagy „Magyarország a XIV. 
században“ (118. 1. nemkülömben Mátyás ud­
varának jellemzése. (159. 1.) A toruk világ kor­
szakában a megoszlott Magyarország területéből 
(a zsitvatoroki béke idejében 295 — 892 km2-re 
számítva; esik Erdélyre 119.320 km2, a hódolt­
ságra ^106 539 km2, a királyi Magyarországra 
csak 70.033 km2 jét az itt talált adatok szerint 
(192. 1.) Akkori közállapotainkra világot vet, 
hogy Budinban (Buda, alig van 80 boltos, akik 
kezdetleges fakunyhókban áruljak értéktelen 
czikkeiket, méreg drágán. (203 1.) Hazánk né­
pessége a XVI. században alig lehetett több 
1.5 millióval. (203. 1) A szatmári békét követő

vágásba zökken a dolog. A bemutató előadáson 
„Nióbe“ került színre. A darab igen jól ment. 
Különösen Feterdy né aratta mintajátékával 
pompás alakjával a jól megérdemelt tapsokat. 
Füredi sok derültséget keltett, ámbátor néha 
túlzott egy kicsit. Az uj tagok Szász Anna, 
Biró Irén, Barcs Aranka, Radnai, Nádassy 
sokban hozzájárultak a darab sikeréhez.

Hétfőn. O felsége a király névnapja al­
kalmából díszelőadást hirdettek a nemzeti 
szinü kerettel ellátott szinlapok. Csíki pompás 
vigjátéka „A nagymama“ került színre.. Sajnos 
a közönség nem jelent meg oly nagy számban, 
mint a milyet ez előadás megérdemelt volna. 
A bérlő közönség szerfelett zúgolódott, hogy a 
társulat ily hamar kezdi a bérletszünetes elő­
adásokat. A tapasztaltaktól meggyőződhetik 
az igazgató, hogy legelső sorban a bér­
lők érdemlik meg, hogy kívánságaik teljesül­
jenek, az ö érdeküket kell legelső sorban szem 
előtt tartani s a bérletszünetekkel ugyancsak 
nagy ritka esestben lehet élni, majd a szezon 
vége fele. Az előadással különben meg volt 
elégedve a közönség, s szívesen szemet hunyt 
egyes apróbb hibák felett. A főszerepben Ha­
vasiné kitűnő alakításával, értelmes előadásával 
elnyerte azon elismerést, a melyben mára múlt 
esztendőben is volt része. Nyílt színen is kihív­
tak és, megtapsoltak. Bíró Irén kedves meg 
jelenésével, temperamentumos játékával szintén 
meghódította a közönséget. Egyike a társulat 
legvonzóbb alakjainak, minthogy kellő szor­
galma mellett tehetséggel is rendekezik mél­
tán jósolhatunk neki szép jövőt. Örkényi bárót 
Feterdi igazgató személyesítette kitünően. Füredi 
Fodorkája teljesen megfelelt, ez alkalommal nem 
csinált felesleges mokázást. Havasi mint min­
den alkalommal, úgy most is hatásosan mutatta 
be Koszta lelkészt Term esi G. nem halada- 
tos szerepeiben szintén jó tagja a társulatnak.

Szerdán. Otthon Sudermann e hires 
színmüvét már sokszor láttuk városunkban elő­
adta valamennyi társulat. Holéczy, Daróczi stb. 
nagy előszeretettel választották Magda szerepét, 
melyet ez alkalommal Szász Anna játszott nagy 
igyekezettel. Toalettjei nem voltak oly fényesek, 
mint az előbb említetteké, a drámai hatást sem 
hajszolta úgy mint p. u. Daróczi, de mind a 
mellett megfelelt. Nádassy Dr. Keller kor­
mánytanácsos szerepében ez alkalommal mar 
jobban tetszett.

Csütörtökön. Válás után. Bérle 
3. szám. A kevés számú közönség igen jo 
mulatott a darab mókáin. Peterdyné, Barcs A. 
Termessi jól feleltek eppen úgy a férfiszereplök

5 év alatt 730 uj község alakult az Alföldöli 
is szélein ; a telepítések megszaporitottak a né­
pességet.

Hazánk összes lakossága ekkor 2.582 598 
lelket tett (nem számítva a régi temesi grófság 
SO.OUU-nyi népességét); magyar volt 1.161.208. 
német 238.471, tót v. ruthén. 454.699, szerb-
horvátli 108.727, román volt 489.493. (272_
273 1.)

E szűk keretben nem terjeszkedhetem ki 
azon érdekes részletek méltatására, melyek al­
kotmányos küzdelmeinket és a legújabb atala- 
kulas korszakát tárgyalják: pedig e helyeken 
tűnik ki leginkább menyire megtudta egyeztetni 
szerző független, magyar, hazafias érzelmeit a 
lojális tisztelettel, melyet vallásos érzülettel is 
párosít, midőn a gondviselésre, Teremtöre hi­
vatkozik. Szépen jelemzi szabadság harczaink 
hőseit, valamint nagy államférfiainkat: Széche­
nyit, Kossuthot és Deák Ferenczet; végül igazi 
bensöséggel s hodoló tisztelettel emlékezik meg 
dicsőén uralkodó I Ferenc/. József apostoli 
királyunkról.

A mi olvasásának élvezetét még inkább 
fokozza tiszta, magyaros nyelvezett, melyet 
szerző itt-ott eredeti, magyar közmondásokká! 
vagy költőkből vett, tárgyi vonatkozású idéze­
tekkel fűszerez ; mint pl. a magyar fáj jellem­
zésére . „se nem szőke, se nem barna, az az 
igaz magyar fajta.“ Vagy a magyar szívósság 
jellemzésén :

„A magyar szokásához ragaszkodik váltig
Semmit se enged abból soha — haláláig.„

A tanuló ifjúság bizonyára lelkesedést, 
hazaszeretet, törvény- és király iránti tiszteletet 
fog nyerni e műből, s nemzeti érzelmeik gya­
rapítására hasznos élvezetet szereznek, kik fi­
gyelemmel forgatják lapjait.

A díszesen kiállított, 372 oldalra terjedő 
mü Lainpel Robert kiadásában jelent meg; ára 
fűzve 1 frt. 80 kr., kötve 2 frt

Isten áldása kisérje szerzőt és müvének 
sikerét;
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Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az idei 

honvédellenörzési szemle városában 1' évi ok­
tóber hó 2Í>. és 2ü. napján a városházánál fog 
megtartatni.

Felhivatnak ennélfogva a helyben tartóz­
kodó nem tényleges honvédek, a honvéd iga­
zolvány! könyvhöz mellékelt oktatás 39 pontjában 
említettek kivételével, miszerint a fent kitűzött 
napokon mindenkor délelőtt 8 órakor pontosan 
jelenjenek meg, és magukkal az igazolvány! 
könyvecskét hozzák, mert a meg nem jelenők, 
vagy elkésve beérkezök az utószemlén kötelesek 
megjelenni, s ezen felül, a mennyiben elmaradá­
sukat igazolni nem tudjak, a katonai szabályok 
szerint meg is fognak bűntetteink

Az utószemle f. évi november hó 15-én 
a m. kir. 7. honvéd kiegészítő iroda helyiségé­
ben tartartik meg.

Verseczen, 1897. évi szeptember hó 24-én.
Polgármester helyett.

Weifert Jíárulj, főjegyző.

ii Iliin
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Védjegy 19. és 20. sz.
Kapható Verseczen: Baumann T.,

Hofmann

Az. általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalúkig kitün­
tetett sósborszesz- készítményem kelendőségénél fogva sok után­
zásnak lóvén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hegy azokon 
czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső 
alakját veszem lel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként 
a budapesti iparkamaránál,

SÓSBORSZESZ
általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedörzsölés 
kenő gyúró-gyógymódnál (massage; igen jó hatású Ajánlható epy- 
Hzcjsmint fogtisztitó szerül is, a mennyiben a fogak fényét elő­
segíti, a foghust erösbiti és a száj tiszta, szagtalan Ízt nyer a 
szesz elpárolgása után, úgyszintén fejmosásra is, a hajidegek erő­
sítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak meg­
szüntetésére.
Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ára 45 kr.

BRÁZAY KÁLMÁN
Budapesten, IV.,Muzeum-körut 23. sz.

liraiehlei- F. G., Hack Robert, Fueli János, Fuchs József és társa, 
testv., Reinfeld S., Obradovics 11. Z,, Unger J., Weifert Gliszt.

Dr. Högyes korszakos találmánya

Asbest-talpbélés
Nincs bőrkémén) itcs! 
Nincs lábizziidiís!
Nincs meghűlés!
Nincs semmiféle Iá hím j!

Követeljük az

czlpészeinktöl.
Felnőtteknek 35 36 szá­

mig frt. 1.
Gyermekeknek 31) 34 szá­

mig frt. —.50 
csak utánvét mellett.

m ■ ■

üzletmegnyitási jelentés.
\ an szerencsém Y ersecz és vidéke nagyérdemű közön­

ségének nagybecsű tudomására hozni, 1f -|ogy

Dr. Högyes találmányát szabadalom védi 
minden országban. — Bővebb felvilágitást kész- 

sóggel ad

Az „Első magyar asbestáni-gyár“
Budapest, VI., Sziv-utcza 18. szám.

Verseczen kizárólag: Zeller Mátyás úrnál kapható.

00000

julius hó 5-én a Tokin
Ül János-féle Ferencz József-téren fekvő házban

Divat és kézmii czikkek rövid és 
nórinbergi áru kereskedést

nyitottam meg es legfőbb elvem a T. Cz. közönség igényeit 
pontosan ti legjobb árukkal kielégíteni.

Szabott és jutányos árak.
I eljesen uj es jó arukkal üzletemben minél számosabb megrendelést 

US kérve, maradok tisztelettel

I Berecz Sándor.

T. Cz.
Kőbánya, 1897. október 3-áan.

u r 
aP‘

Van szei-encsc-nk tisztelettel jelenteni, hogy helybeli bizományosunk és képviselünk Sternberg József íi
AdkJ U l^k,S-“^-ViSSZa,:;|,elt j ralit“™"kílt * ]>i-oduktujnaink elá,-ásítását a nevezett na,

tol lógva Adler Vilmos es fia urak vetlek át.
hoo-v ,.,-iíríft:yemlí ÍrT’t .inÍ!1ÖSÓg,ÖÍ e’Z,enlul is VíUtozatlanul fo»uk feltartani s kórjuk a t. ez. közönséget 
liog\ í akku unkát szíveskedjek minél gyakoribb igénybe vétellel megtisztelni.

Mély tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéje
KLötoánya.

T. Cz.
Versecz, 1897. október 4-én. 

Hivatkozással a fentebbi közleményre bátorkodnak lisztéiül tel jelenteni, hogy oki. l-jével a

Dreher Antal-féle kőbányai sörfőzde raktárát
^......... . "av.m

Palaczksörök kaphatók Lendle özvegyénél (Iskola utcza.)
, Mc^í®"d®léseket ('llu.-a,lnak u-y irodánkban úri-utcza, mint a gőzmalomban, a Imp,uniósakban teljesítjük 

es házhoz szállítjuk. J J
Pontos és megbízható szolgálatainkat felajánlva maradiunk mély tisztelettel

Adler Vilmos és fia.
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Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az idei kö­

zös hadseregbeli ellenőrzési szemle Versecz vá­
roséban f. évi október hó 13. 14. 15. napjain a 
városházban fog megtartatni.

Felhivatik ennélfogva valamennyi helyben 
tartózkodó nem tényleges katona, a ki az 1897. 
évben tényleges szolgálatot nem tett, hogy a 
fent kitűzött napokon mindenkor d. e. 8 órakor 
pontosan megjelenjenek, és magukkal katonai iga­
zolványaikat, hozzák, mivel a meg nem jelenők 
vagy elkésve beérkezök az utószemlén kötelesek 
megjelenni, s azon felül a mennyiben elmaradásu­
kat, igazolni nem tudják a katonai fegyelmi sza­
bályok szerint meg is fognak b tin tettetni.

Az utó szemle f. évi november 13., 14., 
15-én a 61. hadkiegészítő kér. parancsnokság­
nál Temesvárod a „Nándor“ laktanya udvarában i 
megtartatik.

Verseczcn, 1897. évi szeptember hó 24-én.
Polgármester helyett.

Weifert Károly, főjegyző.

954 1 szám — 1897.

Hirdetmény.
Az 1889. évi VI. t.-cz. 35 8,-a értelmében 

ezennel közhírré tétetik, hogy az 1877. 1876. 
és 1875-ik években született az I. II. és III. 
korosztályokban álló minden hadköteles tarto­
zik folyó évi november havaban beiratás végett 
a katonai ügy osztálynál (városháza 1. em 15. 
ajtó) akár írásban, akár élőszóval jelentkezni.

A ki ezen jelentkezést, — a nélkül hogy 
legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, — 
elmulasztja, kihágást követ el és 5 írttól 100 
írtig, terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettetni.

Verseczen, 1897. évi október hó 2-án.
Polgármester helyett:

Well'ert Károly, főjegyző.

8257. szhoz. 1897

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a nép­

felkelési időszaki jelentkezés Versecz városában 
f. évi október hó 16., 17. és 18-án fog meg­
tartatni.

Felhivatnak ennélfogva a katonailag ki­
képzett valamennyi népfelkelő kötelezettek, mi­
szerint a fenti napokon éspedig az 1855 — 1858. 
években szülöttek október 16 an, az 1859 — 1862. 
években szülöttek október 17-én, az 1863—1865. 
években szülöttek pedig október 18-án, minden­
kor reggeli 8 órakor a törvényes következmé­
nyek terhe alatt a városházban jelenjenek meg.

Verseczen, 1897. évi szeptember hó 24-én.
Polgármester helyett.

Weifert Károly, főjegyző.

Az 1895. évi cairói s az 189(1. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s 
arany éremmel kitüntetve — Orvosi tekinté­
lyek altat kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő si­
kerrel használt külszer:

Reuma szesz
biztos s Kiváló gyors hatású a test bárminemű esűzős 
bántál mai, u. m.: köszvény, csúz, rheuma, 
ischiás, ászt'ima, sth. ellm.

Iíatasa némely esetben meglepi», amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri bedör­
zsöl ésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- fejfájást 5 perez alatt megszüntet.
Egv üveg ára használati utasítással X korona, 

erősebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak liadapesten: Török József ur 

gyógyszertárban király u 12 és dr. Egger A.
r gyógyszertaraban va< zi-kömt 17. — Verseczen; 

Küohler Béla tir gyógyszertárában. — Úgyszintén 
a főváros összes a vidék csaknem összes gyógyszer- 
tárában, valamint a készítő

Gyula
gyógyszerésznél.

S.-A.-Ujhely, 1 66. szám.
Vidéki megrendelések pontosan telj esi ttetnek.

8560 szám. — 1897.

Pályázat.
Versecz város törvén y hat óságánál évi 450 

frtot fizetéssel és 120 frt. lakpénzzel javadalma­
zott egy I. oszt. Írnok állas, esetleg évi 400 frt. 
fizetés és 120 frt. lakpénzzel javadalmazott egy 
II. oszt. irnoki állás választás utján élethosszig­
lan betöltendő.

Az 1883. évii. t.-cz. értelmében felszerelt 
pályázati kérvények bezárólag f. é. október hó 
15-ig Falffy Elemér főispán úr Ö Méltóságához 
benyújtandók.

Verseczen, 1897. évi szeptember hó 29-én.
Seemayt-r,

kir. tanácsos, inlirármester

9^ Alapittatott 1858.

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság
(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BH)APESTE\. VI. kei*., Külső v;íezi-ut 45. sz.
Siirgönvczim: SZÍVATTYUGYÁR BUDAPEST.

GYAR.T:
mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle íorrgözmotorokat (ío% szómnMnkariiás), 
petroleum- es benzin-motorokat. Keretfiirészeket, körfűrészeket és csertörö- 
ket. Gőzkazánokat, előmelegitőket, tartányokat. Hidakat és egyél, vasszer­
kezeteket. Mindenféle szivattyúkat gőz-, szíj-, és kézi hajtásra valamint 
villamos üzemre. Artézi kutíelépitményeket vasból. Tüzfecskendőket és 
vizszállitokat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket 
öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hóekéket és úthengereket! 
Egészségügyi szereket, mini gőzfertötlenitö készülékeket és teljes fertőtlentő 
telepeket, pöczegödör tisztitó készülékeket. Vas- és érezöntvényeket, haran­
gokat. Keményöntésn aczélfelületii tűzrostélyokat egyenes és kigyóálakban,

valamint polygon rostélyokat.
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszesz- 

berendezéseket, központi fűtéseket.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bementve küldetnek.

ifxtxtx»xfx*x*x»x< XfX<*X*X*M4X4M*X*'38888888888
I. magyar királyi szabadalmazott

osztály sorsjáték
A magyar kir. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének
jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játékterv 
9. §. szerint

1.000,000 írnrniiQ Egy millió K0i01ia-
A nyeremények különleges beosztani 

a következű:

Av. ISII,, év február hó 27-iki törvény szerint a 
kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjáték által pó- 
toltatik. Németországban ezen nemit sorsjátékok már 
100 év óta femiállanak és az illető sorsjegyek eladat­
tak. Nálunk Magyarországon is emelkedik iránta az ér­
deklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb része biztos 
kezekben van. Nemsokára ilyenek csak ráfizetéssel lesz­
nek kaphatók. Azért ajánljuk, lmgy a vétellel ne kés­
sünk.

Nyeremények ív iron .A

í á 000.000
i » 400.000
i » 200.000
2 » 100.000
1 ). 90.000
1 » 80.000
1 » 70.000
2 » 60.000
1 i, 40.000
í) » 30.000
1 » 25.000
7 » 20.000
3 » 15.000

31 » lo.ooo
li 1 » 5.000

3 >, 3.000
432 » 2.000
163 » 1.00(1

1238 » 500
111) n 300

3170(1 200
3900 » 170
4900 >, 130

50 ,, 100
390(1 » 80
2900 » 40

I áO««ü 13. Hin.000 kor.
1 összegben, mely (i oszt?Üvban sorsol-

tátik ki.

A magyar osztálysorsjáték áll :

100.000
eredeti sors­

jegyből
vs 50.000

a magy. királyi

penznyere- 
___ ményböl.
A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi 

kis lutri, vagy egy Ígérvény vétele ezzel nem is hason­
lítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki 
nyújtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes oll.OtK) nyeremény a mellette álló nye­
remény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 rész­
ben lesznek kisorsolva és a nyerő sorsjegy készpénzben 
kifizettetik. ' 1

A sorsjegyek ára az első húzáshoz:
6 frt. egy egész eredeti sorsjegy
3 „ egy fél
J-50 if egy negyed „ „
0.75 „ egy nyolezad „ „
A húzások a lő városi vigadó épületében nyilváno­

san történnek a m kir. kormány felügyelete alatt és 
egy kir. közjegyző előtt. A húzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy utánvéttel, 
vagy az összeg postautalványnyali beküldése ellenében 
ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjeev. két. Min 
den egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük‘és vevőink 
minden egyes húzás után megkapják a kimerítő sorso­
lási jegyzéket.

Rendelméin eket f é október lm 23 ig fogadunk el.

Török A. és Társa
szabad osztaly-sorsjatek föelarusitoi,

tj Váczi-körút 4. P. szám.

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona h nyomása.Versecz.
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Melléklet a „Délvidék“ Oktober hó 10-én megjelent 41-ik számához.
mint Radnai igen használható sok oldalú tagja 
a társulatnak. , i .i.

Tegnap Szombaton estére a „ Vigéczek“-et 
hirdették, ma Vasárnap a „11 ol t o m i gl o nl‘, 
holnap a „Czigánybaró“ kerülnek szilire. Őszintén, 
kívánjuk, hogy az ezután következő hetekben 
jobb idők járjanak a most már teljes színtársulatra.

Dsidi Lajos esetéről az „Alduna“ a követ­
kezőket iija : Hétfőn, f. hó 4-én nagy megdöb­
benést keltette városunkban, az a hir, hogy 
Dsida Lajos városi főjegyzőnek, midőn a reg­
geli órákban a szerb temető tájékán levő szöllö- 
jébe akart menni, az utón egy kóbor állítólag 
veszett juhászkutya neki ugrott és megmarta. 
Sebét orvosilag kiégették és bekötözték, még 
a délelőtt folyamán Budapestre utazott a 
Högyes-féle Pasteur intézetbe. A köztiszteletben 
álló főjegyző és csaladja iránt városszerte a leg- 
öszintébb részvét nyilvánult. — A kutyát a 
rendőrség azonnal űzőbe vette és sikerült is 
a gyanús állatot leütni. Örömmel jelenthetjük, 
hogy az obdukálas a kutya egészséges voltat 
bizonyította, miután a veszettség semmi tünetét 
sem találták benne. Biztosra vehető tehát, hogy 
Dsida főjegyzőnek az idegrázó ijedelmen kívül 
más baja nem lesz ezen kellemetlen kalandjaból.

Alapkőletétel, Lélekemelő ünnepségnek volt 
színhelye e hó 3-an Nagy-Szredistye. A község 
rom. kath. híveinek régi óhajtása teljesült midőn 
épülőfélben levő templomuknak alapkőletételét 
megünnepelhették. Már korán reggel nagy sereg, 
idegen és helybeli, vallas és nemzetiség kiilümb ■ 
ség nélküli népség lepte el az épülőfélben levő 
templom környékét; a t.-kutasi hitsorsosok pro- 
ce-sióval jöttek at Isten nagyobb dicsőségére. 
Taraczk-lo vések és üdvrivalgások jelezték a 
bandérium kíséretében jövő Lászlóffy László 
verseczi apat - esperes - plébánosnak a csanadi 
püspök meghatalmazottjának és helyettesítőjének 
megérkeztét; ki teljes egyházi díszben 9 órakor 
a kozs. iskolatermében Kad lecz Ferencz nagy- 
zsami, Jaeger Aurél temes-kutasi plébános 
és Untereiner József verseczi lelkész segédletével 
csendes misét mondott, honnan az épülő temp­
lomba ment, hol az alapkőbe teendő magyar, 
latin, német, szerb és cseh nyelven írott ok­
mányok olvastattak föl és írattak ala a különféle 
hatóságok képviselői és magánosok áltál. Az 
alapkő helyére tétetvén az apat a szokásos 
három kalapács-ütést megtette, mit utánna többen 
követtek. A latin szertartás bevégeztével az 
apát hatásos beszédet mondott mely után Jae­
ger Aurél plébános olvasta fel a politikai és 
egyházközség monographiáját. Az iskolaterem­
ben „Te Deum“-mai ért véget az egyházi ün­
nepély, mely után S c h w e 1 k e vendéglőjében 50 
terítékű bankett tartatott. Felköszöntőkben nem 
volt hiány. Dicsőség legyen mindezekért Isten­
nek, ki híveinket, ily nagy örömben részesíteni 
kegyeskedett; hálás köszönet az apát urnák és 
a többi vendégeknek kik szives megjelenésük­
kel az ünnepély fényét emelték; továbbá nagys. 
Kassel Zsigmond nagy-szredistyei nagybirtokos 
urnák Bécsböl sürgonyileg küldött 100 fst. ado­
mányáért, Adamovics Vásza gazdatiszt 10 frt. 
Jovanovics Jovanovits Janos jegyző Dr. Zappe 
Fide körorvos, Szenttamásy Miklós kir. aljáras- 
biro, Deschler József gépész, 5—5 frt., Kunerth 
kereskedő, Torok József gyógyszerész, Mihaj- 
lovics Pál gör. kel. lelkész uraknak 3—3 frt. 
Besser László tanító 2 frt. 20 kr. Kellner Mik­
lós vasút áll. elöljáró, ifj. Bubenicsek Tamás 
gazdatiszt, Kopper Mihály, Bózsin Szvetozár 
és 1 allián Miklós segédjegyző, Schlosser János, 
Radosevics Anna és Graf Fáni úrnőknek 2—2 
frt, Kadlecz Ferencz plébános urnák 1 frt. 20 kr. 
Stefánovics Száva és Wirth József 1 — 1 frt. az 
uj templomban beszerzendő orgonára kérés 
nélkül adományozott tekintélyes összegekért 
Köszönet még a nagy-szredistyei azon nagy­
számú adakozó rom. kath. híveknek, kik az 
orgona alapra és megtartott bankettre adakozni 
szívesek voltak. Ezeknek nevei egy legközelebb 
megtartandó nyílt közgyűlésen olvastatnak fel 
és jegyzőkönyvileg megörökittetnek, László 
Llek, építő bizottsági jegyző.

A délmagyarországi tanitóegylet verseczi 
fiókegyesülete őszi közgyűlését f. hó 20-án dél­
előtt 10 órakor tartja meg a községi fiunépiskola 
helyiségeben.

Rövid hírek. Bodó Lajos főkapitány a múlt 
Kedden ismét elfoglalta hivatalát. — Felfíig- 
gesz tetett adóhivatali Írnok. W e i f e r t 
Károly főjegyző, mint polgármester helyettes 
Vlaits Péter városi adóhivatalnoki írnokot, 
állásától felfüggesztette —öngyilkosság. Schuh 
Janos szőllöczosz Zoff man L. birtokán a présházban 
a múlt Kedden felakaszsotta magát. A szerencsét­
len ember rabiatus természetű volt, teljes életében

nagyon,szereti* az it 4,lt„,tettét is ily heszawithfit;- 
lan állapotban követte ej. . / ,

Száznyoloz éves asszony. Városunkban egy
Deixner Regiila nevű asszony él, á lti '1789! ben 
született, tehát százoyol,ez esztendős, j A j(.éfjét 
már évekkel ezelőtti agyonlőtték. Az öreg as­
szony még egészen erősnek érzi magát, kitünően 
hall és ’papaszern óélkül is nyölez ' méterny ire 
lát. Van egy lánya,'a ki 70 éves,"rV,éj$($li!!,pa 
pedig 70 év^Sw Van azonkívül 76 unokája, 10 
szépunokaja, 12 dédunokája és.,2; ükunokája. 

Jegyzők figyelmébe. Hat reál osztályt jó 
i sikerrel végzett, és gazdászati iskolát is látoga­

tott, szolid maga viseletű, 21 éves fiat# éfaber, 
le akarván tenni a jegyzői vizsgát, ajánlkozik! 

; Két évre jegyző gyakornokul. Feltételei a 
' legszerényebbek. Bővebb felvilágosításokkal e 
I lapok szerkesztősége szolgál.

Megölte a feleségét. LukinTósa nagy 
i sredistyei lakos 23 esztendős csinos felesége 

kikapós menyecske vala. F miatt sok pertat var 
történt a házastársak közt, elannyira, hogy az 
asszony el is hagyta már egy párszor az urát 

j F. hó 3-án ebéd után ismét kitölt a háború a 
I házastársak közt, s a vége az lett, hogy a férj 
; Kést ragadott, és több mintt 10 zsúrással 

megölte a feleségét. Tettének elkövetése után — 
két kenyeret a tarisnyájába tévén — besietett 

I a verseczi csendörörsre s feljelentette magát.
I „Azért hoztam kenyeret is magammal — mondá 
I -— mert tudom, hogy nem egy hamar fogok szaba­

dulni. A gyilkos férj nem igen bánja tetétt. „Meg- 
I büntettem a hütelen feleségem“ azt hangoztatja.

Második gimnázium Temesvárott. A temes- 
1 vári állami főgimnáziumot ö felsége nevenap- 

ján nagy ünnepségek között avattak föl. A meg­
nyitóünnepen a közönség lelkes ovácziókban 
részesi. tette Molnár Viktor főispánt és Tel- 
bisz polgármestert, kik e régen vajúdó ügyet 
megoldoták. Az ünnepély a belvárosi községi 
elemi iskola volt dísztermében folyt le, mely most 
az állami gimnázium egyik tanterméül szolgál. 
P.lóbb Ielbisz polgármester mondott nagy 
beszédet, melyben előadta a magyar kormány­
nak a főgimnázium körül való érdemét. Miután 

I az intézet növendékei elénekelték a Hymn üst,
' Schönviczky igazgató mondott lelkes beszédet 
j melyben a gimnázium történetét adta elő. 
j Az egészség ápolása legfőbb kötelessége 
: minden gondolkodó embernek; arra kell irányi- 

fám minden család gondozójának figyelmét, hogy 
mindig készletben tartassanak oly házi szerek,

I melyek úgy az egészség ápolására, mint a bajok 
; megszüntetésere alkalmasak. Ilyen 13 r á z a y 
j Kálmán sós borszesze, mely kitűnő hatású­

nak van általánosan elismerve fejfájás, migraine, 
szem-, fül- és fogfájás, nátha, hurut, szaggatás, 

j csaz> kösz vény, s minden meghűlés és fagy as 
i ‘-den. Lzen, orvosi tekintélyek és a társadalom 
: kiváló személyiségei által legjobb hatásúnak 

nyilvánított házi szernek nem volna szabad egy 
j házból sem hiányoznia, hogy a keletkező bajoknál 
; mindig kéznél legyen — Mint minden jó szer, 
í Brazay Kálmán sósborszesze is sok 
I utánzásra talalt, de azok nem oly jók, mint a 
I Brazay Kálmáné; aki tehát az utánzatoktól 
! óvakodni akar, figyelje meg a Brazay üvegein 
I levo ezimket, melynek lenyomata a lapunkban 

közölt hirdetésben, 19. és 20. számú védjegy­
gyei van ellátva.

Közgazdaság.
„The Gresham“ életbiztositótársaság Lon­

donban. E társulat 48. évi jelentése, mely az 
1896. évi deczember 31-én befejezett üzletévröl 
szól és a részvényesek 1897. évi április 27-én 
tartott rendes közgyűlése elé terjesztetett, 
rendelkezésünkre állvan, következő főpontjait 
közöljük: Az 1896. évben 8654 kötvény 80 577. 
950 korona tőkeösszegről lett kiállítva. A 
díjbevételek, levonva a vizszbiztositasért fizetett 
özszeget, korona 22,823 521,56 fillérre rúgtak, 
mely özszegben a korona 3,444 222.19 fillért 
tevő első évi dijak bennfoglaltatnak A kamat­
számla mérlege a lefolyt üzleti évben korona 
4.1)60,665 21 fillért tett ki és a társaság jövedelmét 
a díjbevételekkel együtt korona 27,384.186,77 
fillérre emelte. A társaság az elmúlt évben 
korona 10,164.913.02 fillért utalványozott oly kö­
vetelések alapjai), melyek életbiztosítási kötvé­
nyekből eredtek. Lejárt kiházasitási és vegyes 
biztosításokra korona 2,522 808.96 fillért, visz- 
szavasárlásokra 1,349.912 19 fillért fizetett ki a 
társaság az elmúlt évben. A biztosítási és 
járadékalapok a lefolyt üzleti évben korona 
10,249.031.59 fillérrel gyarapodtak. Az aktívák 
főösszege 1896. deczember 31-én korona 
157.805 340.21 fillérre rúgtak Tőkebefektetések: 
korona 490,778.86 fillér angol és Írországi állami 
papírokban, korona 389.524.90 fillér indiai és

gyarmati kormányok értékeiben, .korona 
29,169,911,15 fillér idegen államok értékpapirjai- 

! ban, koróba 7,8ftWö,;21 ’tilléPVasuti részvények, 
j elsőbbségek és garantáltak, korona 60,471-658.13 
fillér 1 vasúti és egyéb kölesön kötvényekben, 
korona 17,411,131.36 fillér a társaság ingatlanai-1 
ban (ezek között vannak a társaság budapesti 
és bécsi házai),, korona 8,378.1,38.12 fillér 
jelzálogokban és korona 33,738.107.48 fillér 
különböző értékekben. A társaság újabban a 
jelzálogkölcsön, biztosítást is1 felvette niüköfjése 
körébe. ,

S.
Szerkesztői levelezés.

A. Fehértemplom Köszönettel vettük! Adjuk!
K tll'l lllr IkűOUOü 1/ nn iílp/\/lXfiilS T !t ni! 1 /...ír

w, n, I viivi ventut i aujuk .
Máskorrá in ícórjijK Reeses 1< ökrein/jködósót. Igen örülnél^ 
ha át ralidul na a szomszédba. Üdvözlet.

X. Y Az az egy bizonyos, liQgjy a nyilvános ország 
utat nem szabad elzárni. Az egyesület azonban a temesvári 
allamépitószeti hivataltól engedélyt nyert 3 órára elzárhatni 
az országutat, annyival is inkább, mivel valami mezei dülő- 
uton a közlekedést fel lehetett tartani

M—a Nagyvárad. Várva válunk egy kis tudósítást.
L—i Nagy Röcze. Gratulálunk a fényes ünnepléshez.

Nyilttér.

Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig 
méterenként — japáni, chinai, s. a. t. a leg­
újabb mintázattal és színekben, u. m. fe­
kete, fehér és színes Heimeberg se­
lyemét 45 krtól 14 frt. 65 kr. méterenként 
sima, csikós, koczkázott, mintázott da­
rn asztot s. a. t.) mint egy 240 különböző 
minőségben 2000 szin és mintázattal s. 
a. t.) a megrendelt arukat postabér és vám­
mentesen a házhoz szállítva mintákat pos­
tafordultával küldenek Hemieberg G. 
(cs és k. udvariszállitó) selyemgyára 
Zürichben. Svájczba czimzett levelekre 
10 kros, és levelező lapokra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­

rendelések pontosan elintéztetnek.

Verseczi takarék- és előleg-egyesület mint 
szövetkezet.

T. Cz.
Az alakítandó verseczi takarók- és elő­

leg-egyesület aláírói tisztelettel t. cz. félkö­
reinek, hogy az egyes részvényekre eső 
3(1 kr. beiratási dijat az egylet ideiglenes 
pénztárnokánál, Ham m e r s c h in i d t Károly 
urnái a délelőtti órákban folyó hó végéig 
befizetni szíveskedjenek, hogy az alakuló 
közgyűlést november elején meglehessen tar­
tatni, a midőn is csak azok fognak szava­
zati joggal bírni, kik ezen kötelezettségüknek 
megfelellek.

Versre/, 1897. okt. 10-én.
Az alapitó bizottság nevében:

Veronits József, Ritiingen Ede,
jegyző. elnök.

4547. szám. 1897.
Árverési hirdetmény.

Az alólirott m. kir. erdöigazgajóság írás­
beli versenytárgyalás utján eladas ala bocsajtja 
a Krassó-Szörény megyében fekvő és a szudriasi 
m. kir. er dogon dnoksaghoz tartozó bozsúri fa- 
raktarban lévő mintegy 14.000 ürm3 tölgy 
dorongtat.

Kikiáltási ár gyanánt űrkobméterenkent 
1 (egy) forint van megállapítva.

A kikiáltási ár 10%-ának megfelelő bánat­
pénzzel és 50 kr. bélyeggel ellátott ajánlatok 
zart koritékjara „Ajánott a bozsúri raktárban 
lévő dorongfára“ felírással látandók el és 1897. 
évi október hó 15-ikének délelőtti 11' 2 órajáig 
az alólirott m. kir. erdőigazgatósagnál nyúj­
tandók be.

A Írásbeli ajánlatban a felajánlott egységár 
számjegyekkel és szóval is világosan kiírandó, 
egyúttal kijelentendő, hogy ajánlattevő az ár­
verési és szerződési feltételeket ismeri s azokat 
feltétlenül elfogadja.

Az árverési és szerződési feltételek az 
alólirott erdőigazgatósagnál és a szudriasi m. 
kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők

Utoajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.
Lugos, 1897. évi október hó 1-én

m. kir. erdőigazgatóság.

*
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tfflttid^o^íii^iáEilí e^ita (Bóter versetzi lakos (javára BoKsitt 
Có^;jL*|^^zsits szül; •J^nwtrnyitp.'Má^ia vfeuepzi lakqault 
elk^.yißvSiajtÄai ügykén 14 tit, 55 ki, tőke ennek 1897. 
évi ,fe>iru^r hó ;8WdL j/tyo 5^ 0 kamatja 15 Irt. 9() kr. eddigi 
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tó ni.^dfe^ítmp^Vj k^./törvéuyszék teiületéu fekvő s a 
víros (714. sz tjkvben irt s Bogsíts szül. Demvti ci­

vile Mana nevén álló Á 1 sor. 30ÍÍ1 )ir. ás 1898. ossz. sz. 
beltelkes ház a C. 8 alatt Bozsits Szava javára bein belezett 
élethossz glani lakhatási ás eltartási jognak az 1881 évi 
1-X. t.-vz. 11 ,«i»^vx -1* g t^utfdÓHh: ártolmébeu leendő épségben 
tjuitásájval ,5jU.4.Írtban megállapított Kikiáltási árbap az. 1*97. 
évn’.'M^ábe'r hő9 rlő^k. napján űvlólőfat 10 árakor ezen kir. 
j8íI"útiá^^ái^éi’e 1 a tiely'isái;ékeh megtartandó nyilvános árveré­
sen következő..feltételek ! Alatt fog eladás alá kerülni u m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlanok a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

2. Árverezni kívánok tartoznak az ingatlan becsá­
rának 10u „-át, vagyis 5 * fit. 40 krt. készpénzben, vagy 
az 1881. LX. törv.-vzikk 42. §-ábau jelzett árfolvammal 
számított s az igazságügyminiszterium által óvadék képesnek 
nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előlegen elhelyezéséről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, és pedig 
az elsőt az árveréstől számítandó 15 nap alatt, a másodikat és 
harmadikat pedig ugyanazon naptól számítandó 30 és 45 nap 
alatt, minden egy^s vétel ári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5% kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvény 
mellett az 18*1. évi decz. hó 3-án kelt 39425 sz. szabály­
rendeletben előirt módon a verseezi kir adó mint letétipénz- 
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
4. Vevő köteles az épületeket a birtokba lépés napján 

tűzkár ellen biztosítani.
5. Az árverés jogerőre emelkedése után minden esetre 

azonban csak az árverés napjától számítandó 15 nap eltel­
tével, (a mennyiben utó,ajánlatot az 1881: LX t. ez. 187 §. 
értelmében senki sem ad be) vevő az ingatlan birtokába lép 
és vételi bizonyítványt kap.

Az ingatlant terhel ' s az árverés napját követ h g 
esedékes adókat s hasonló természetű közterheket vevő leend 
köteles viselni.

A megvett ingatlan hasznai és terhei vevőt a sikeres 
árverés napjától fogva illetik meg.

tv* ti. A tulajdonjog bekebelezose csak a vételár es ka­
matai teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból el- 
rvfiftéltétni. Az átruházási költségek vevőt terhelik

7. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyi­
kének eleget nem tenne, a megvett ingatlan, az érdekelt 
felük 1#Amelyikének 1<érelmére az 1881. LX. t.-cz. 185 §-a 
értelmében vevő veszélyére és* költségére bánatpénznek el­
vesztése mélltUf újabb árverés alá bocsátathi, és csupán egy 
határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alól is el­
adatni fog. A vevő azon esetben, ha az ingatlan a korábbi vétel­
árnál olcsóbban eladatuék, a régibb és újabb vételár közti 
kiilöntyözetet megtóriteni tartozik, ellenben a vételári többlet 
őt nem illetendi.

Verseczen, 1897. évi Juli uh hó 7-ilt napján.
A kir járásbíróság, mint tkvi hatóság.

Paulovits, kir. jbiró.

<6 Hvf

9778. sz. 1897

Hirdetmény.
Az 188U. évi XXL t.-cz. 17. §-a értelmé­

ben ezennel közhírré tétetik, hogy az 1898. 
évi városi házi-, kórházi-, nyugdij-alap, szegény­
alap és arvahaz-alap pénztar költségvetései a vo­
natkozó bizottsági és tanácsi indít vánvnyal 
együtt f. évi október hó 10-tól kezdve I. évi 
október hó 24-éig bezárólag kozbetekintés vé­
gett a városi számvevőségnél közszemlére kité­
telnek, jogában állván minden adózónak azokat 
a hivatalos órák alatt betekinteni és a vonat­
kozó észrevételeit f. évi október hó lU-útöl 
kezdve f. évi oktobor hó 19-éig bezárólag a 
városi tanácsnál Írásban beadni.

Kelt Verseczen, 1897. évi október hó 8-án.
Pvlgáimester helyett:

Weiter! Károly, főjegyző.

8408. szám. — 18117. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A verseezi kir. jbiróság mint tkvi hálósát; közhírré 

: teszi, hogy Schnabel Gyula javára 1 :f.'i írt. 33 kr. töke, en­
nek 1897. évi juuius lui 2-tól számítandó 8U 0 kamatja 24 
fit. G.‘> kr. eddigi, ezúttal 18 irt. 50 krban megállapított

klfltsog követelés, valamint csatlakozást nyert Farka Koszta 
Alexaudreszku Juon, Griimvald Gyula, Luceat'erul talui karók 
és hitrilintéz.et, Nedivs József, ltruszt Dávid, Schtilcz León - 
háld, Piukász Zsigmond óh testvére ezég és Weis/. József 
javára ezek követeléseinek behajtása végett Farka Milos és 
/.sora Petra adósok ellen Svhutta Petra varadiai lakos ké­
relmére ltorács Peter varadiai lakos kf'sedelmes vevő kára 
és veszélyére a vcsszárverést, az 1881 évi LX. t. ez. 18f>. 
§-a értelmében elrendelte s a jelen kérvényei felmerült költ­
ségeket 10 írtban megállapította.

A fehértemplom! kir. törvényszék területén fekvő s a 
Vara dia község 225. sz. tjkvben irt 13884 37 hr. sz. ingatlan 
14 írt.. és a li40li hr. sz. a. ingatlan 33 fit kikiáltási
álban Schnabel Gyula, Pinlcász Zsigmond és testvérei ezég, 
Luceaferul takarék és hitelintézet Nedits József és Weisz 
József érdekében; azután a varadiai 2108 sz. tjkvben Farka 
Mária tulajdonául irt (501—602) hr, sz. Leltelek és a 302 
szánni ház az 1881. évi LX. t.-cz. 150 g átiak alkalmazáséi 
val egészben 417 fit.; ugyanazon tjkvben ugyanazok tulaj­
donául irt 1885 hr. sz. ingatlan az idézett törv, tj alapján 
egészben 39 fit, — ugyanazok tulajdonául irt 21 (18 hr. sz, 
ingatlan ugyancsak az id. törv. tj alapján egészben dl» fit.
— ugyanazok tulajdonául irt 0391 hr. sz. ingatlan az j,| 
törv. § alapján 59 Irt., továbbá az ugyanott Farka Milos 
Petra tulajdonaként irt 7954 hr. sz. ingatlan fele 154 frt.
— és a (9487—9449) hr. sz. ingatlanunk szintén a most 
nevezetlek tulajdonát képező 1 „-ed része 207 frt. 50 krban 
megállapított kikiáltási árban az összes megnevezett hitele­
zők érdekében 1897. é\i november hó 3 ik napján délelőtti 
111 órakor Varad ián a községi elöljáróság! irodában megtar­
tandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog el­
adás alá kerülni, u. ni.:

1. 11a a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól js eladatni fognak.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 
10° „-át, vagyis 1 frt. -10 kit. 3 frt. 30 kit, I i frt 7<• krt. 3 frt, 
90 krt. 4 frt. 1)0 krt. 5 frt, 9() kit, 15 frt 4l> kr. és 20 frt 75 krt. 
készpénzben, vagy az 1881. évi (ill. törvény-ezikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1 -én 3333. sz.
. . kelt I. M. K. 8 tj-áhan kijelölt óvadékkópes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX 
t.-cz. 170. tj-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszol­
gáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
alatt a kir. jbiróság telekkönyvi irodájában és a község eló’l- 
j ál-óságánál megtekinthetők.

Verseczen, 1897. évi szeptember hó 2ó-ik napján.
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál.

Paulovics, kir. jbiró.
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41 év óta fennálló, gőzerő vei működő s a legújabb vemlszoni n éjiekkel felszerelt

L1T5 Fjl SKi /Cfsrv STB/S»-gU kJ
tói 86131 ti..:/ üjití ÜL .-—o v/f;

ajánlja magát mindonnemű nj-emtatványok úgy mint:

újságok, líülönfolo miivrk. röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

IW* oij(‘gyzósi káríviilv. rziiulapok. báli megliivók, 
gyászjelentések, valamint ezrmkek, áriájegy ele,

b."’öticz vagy szisii elüáiiüásárn

Elvállal továbbá körözvőnyek, oyászjclentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a leojuíányosabh árait melleit.
A fchcícli il0(1,1, n kÖIlJlkorcsk'MitS mvlv HZ Amlriíssy-si'tatcír és az iskula-iítcza sarkall lv\ ő kbídits-j'éle liiíz- 
ban van elhelyezve, elvállal mimlem.emíí megwn.lelést az összes bel- és kiilfbhii liirlajiukra, re­

gényekre, divatlapokra és minden e szakba \ á_;é dug,ikra.

Ugyanoil kaphaíok miiulen fajta irodai szerek a legnayyobü választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXA 111. évfolyammal bird első verseezi német laj>, a „WerSChetZ81‘ Gebirgsbote“ és „Bélvidék“ 
szeikesztoscge és kiadohit atala szamara a hirdetések, felszólamlások és levelek a felvételi irodában

is elíoo-adfarnak.

illinileniieiiiií njomtatráuyok u jegyzői irodák részére.

A Kirchner-féle könyvnyomda ptlajdona s nyomása. Versecz.
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